 关于实施《特种设备安全监察条例》若干问题的意见
(国质检法〔2003〕206号）
 
各省、自治区、直辖市质量技术监督局,新疆生产建设兵团质量技术监督局:
    《特种设备安全监察条例》(以下简称条例）已于2003年6月l日实施。为确保条例正确贯彻实施,针对条例施行中的一些普遍性问题,现提出如下意见：
    一、关于安全监察工作的实施
    条例中所规定的特种设备安全监督管理部门,是指国家质量监督检验检疫总局(以下简称国家质检总局）和县以上地方质量技术监督局(以下简称地方质监部门）。国家质检总局和地方质监部门是本条例的行政执法主体,其内设的特种设备安全监察机构负责安全监察工作的具体实施。
    凡对特种设备生产、使用单位和检验检测机构作出的行政许可、行政处罚、行政强制措施等具有约束力的具体行政行为,以及向社会发布的安全状况公告、规范性文件等抽象行政行为,均应当以国家质检总局或者地方质监部门的名义实施；其他有关行政行为,按照有关规定实施。
    二、关于地方性法规、规章与条例的衔接
有关特种设备安全监察的地方性法规、规章与条例对同一问题的规定相抵触的,应当以条例的规定为准。条例未作规定的,可以依照现行有效的地方性法规、规章的规定执行。
    三、关于特种设备范围
    特种设备范围按国家质检总局制订、国务院批准的《特种设备目录》确定。原国家质量技术监督局颁布的《小型和常压热水锅炉安全监察规定》(原国家质量技术监督局令第11号）中涉及常压热水锅炉的部分不再执行。
    四、关于铁路机车、海上设施和煤矿矿井使用的特种设备的安全监察
    条例第三条规定:："铁路机车、海上设施、煤矿矿井等使用的特种设备的安全监察不适用本条例"。其中：
     "铁路机车"指铁路运输车辆的牵引部分,即火车头。承压铁路罐车、铁路起重机械等特种设备,属于条例调整的范围。
    "海上设施"指海上作业的设施,如海上平台。海港、码头使用的特种设备属于条例调整的范围。 
    "煤矿矿井使用的特种设备"指煤矿矿井井下使用的起重机械等固定式特种设备。煤矿矿井地面以上使用的特种设备属于条例调整的范围。
    五、关于厂(场）内机动车辆的安全监督管理
    厂(场）内机动车辆未纳入条例调整范围。关于厂(场）内机动车辆的安全监督管理问题,在中央机构编制委员会办公室未对厂(场）内机动车辆的监督管理部门做出新的规定以前,地方质监部门可以按照"三定"规定,依据《特种设备质量监督与安全监察规定》(原国家质量技术监督局令第13号）和有关地方性法规、规章的规定,对厂(场）内机动车辆实施安全监督管理。 
    六、关于压力管道安全监察的实施
    压力管道属于条例规定的特种设备。条例对压力管道的安全监察,根据其环节的不同分别做出了规定；压力管道及其元件的制造、维修、改造、检验检测的安全监督管理,按照条例的规定执行；压力管道的设计、安装、使用的安全监督管理办法由国务院另行制定。
    在国务院关于压力管道设计、安装、使用的安全监督管理办法出台前,为确保压力管道设计、安装、使用的安全,国家质检总局和地方质监部门应当按照"三定"规定,依据《压力管道安全管理与监察规定》(原劳动部劳部发〔1996〕140号）以及有关地方性法规、规章的规定,对压力管道生产、使用、检验检测环节实施安全监察。
    七、关于起重机械安全监察的特别规定
    按照条例规定,房屋建筑工地和市政工程工地用起重机械的安装、使用的监督管理,由建设行政主管部门依照有关法律、法规的规定执行。国家质检总局和地方质监部门,应当对房屋建筑工地和市政工程工地用起重机械除安装、使用以外的其他环节(包括设计、制造的安全监督管理,检验检测机构的核准,事故调查和处理等）,依据条例实施安全监察。
对同时用于房屋建筑工地和市政工程工地内外的起董机械,应按照条例的规定对其生产、使用、检验检测以及事故调查处理等实施安全监察。
    八、关于电梯的安全监察
    按条例规定,电梯制造单位应当对电梯的安装、改造、维修负责,对电梯日常维护保养以及使用等活动进行跟踪调查、了解,并提供必要的技术帮助。这一规定改变了原有的电梯监管模式,赋予了电梯制造企业新的义务。为了正确实施这一规定,国家质检总局将在有关规定中予以进一步明确。
    条例规定,自2003年6月1日起,电梯安装单位应当经国家质检总局许可。对于2003年6月1日前已经取得建设部门颁发的电梯安装许可证的,在有效期内仍然有效,但应当在期满前按照条例的规定申请办理电梯安装许可证。
    九、关于特种设备使用登记机关
    按照条例规定,特种设备在投入使用前或者投入使用后30日内,特种设备使用单位应当向直辖市或者设区的市的质监部门登记。
    对于地级州、盟或者未设区的地级市,登记机关为该地级市、州、盟的质监部门。
    直辖市所属区(县）的质监部门,可以受直辖市质监部门的委托,办理所辖行政区域内的特种设备使用登记工作,并以直辖市质监部门的名义颁发使用登记证。
    移动式压力容器、客运索道以及国家大型发电公司所属的电站锅炉的使用登记,其登记机关为使用单位所在地的省级质监部门。
    十、关于锅炉水质监测单位及监测人员、无损检测人员、特种设备作业人员的管理
    (一）锅炉水质监测单位视同特种设备检验检测单位,锅炉水质监测人员、无损检测人员视同特种设备检验检测人员,分别依据条例的有关规定进行管理。
    (二）条例规定特种设备作业人员应当按照国家有关规定经特种设备安全监督管理部门考核合格,取得国家统一格式的特种作业人员证书,方可从事相应的作业或者管理工作。特种设备作业人员的考核、发证,由国家质检总局、省级和市级质监部门实行分级管理,证书由国家质检总局统一印制,由负责考核的部门发放。考核的具体办法由国家质检总局另行规定。
    (三）目前已纳入考核的特种设备作业人员包括：锅炉操作人员(司炉工）、锅炉水处理人员、压力容器操作人员、氧舱维护管理人员、气瓶充装人员、压力容器和压力管道带压堵漏人员、电梯作业人员、起重机械作业人员、游乐设施作业人员、客运索道作业人员、特种设备焊接人员、安全阀校验人员等。根据特种设备安全监察工作的需要,国家质检总局适时对需要考核的特种设备作业人员范围作出调整。
    十一、关于特种设备行政许可工作的过渡问题
    (一）对于国家质检总局和地方质监部门在条例实施前,依据有关规定颁发的特种设备许可证,在有效期内仍然有效。有效期届满前,获证单位应当按照条例规定申办新的许可证。 
    (二）凡条例实施后新成立的特种设备生产、使用单位和检验检测机构,应当按照条例的规定办理相应许可证,未经许可不得从事特种设备生产、使用和检验检测活动。
    (三）对于条例实施前未实行制造、安装、改造、维修许可制度的电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施,其原有生产单位可以在2004年6月1日前按照条例的规定办理许可证。在此过渡期内,原有生产单位依据所在地省级质监部门出具的证明,可以继续从事原有生产活动。 
    (四）对于在条例实施前由省级质监部门许可,条例实施后改为由国家质检总局许可的特种设备行政许可事项,由国家质检总局或者其委托的省级质监部门分别实施许可并对许可工作负责,以国家质检总局的名义颁发相应许可证书。具体安排另行规定。
    十二、关于实行生产许可证管理的特种设备的制造许可问题
    按照《国务院关于取消第二批行政审批项目和改变一批行政审批项目管理方式的决定》〔国发〔2003〕5号〕,中小型运输设备、阀门、塔式起重机、电梯、医用高压氧舱、大型游艺机、电力用高压管件和中频弯管等8种特种设备,由生产许可证管理改变为特种设备制造许可管理。已取得上述8种特种设备生产许可证的,在证书有效期内其生产许可证仍然有效,期满前应当按照条例的规定申办新的制造许可证。具体工作按照《关于做好有关特种设备行政审批项目转化工作的通知》(国质检锅函〔2003〕318号）的规定执行。
    十三、关于特种设备安全状况公布
    按条例规定,国家质检总局和省级质监部门应当定期向社会公布特种设备安全状况。国家质检总局将逐步建立健全特种设备安全状况公布制度,定期向社会公布特种设备安全状况。省级质监部门应当结合本地实际情况,选择易于为群众了解的、具有权威性的部门公告或者安全警示等方式,按照有关规定在各类媒体上公开发布本地区特种设备安全状况。特种设备安全状况公布周期总局定为每年至少一次,各省可结合本地实际情况适当调整公布周期。各级质监部门应当及时做好特种设备的信息收集、统计、分析、上报等工作。 
    十四、关于特种设备事故处理
    条例规定,特种设备发生事故的,按照国家有关规定进行调查,追究责任。国家质检总局发布的《锅炉压力容器压力管道特种设备事故处理规定》(国家质检总局令第2号）,是根据《园务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》以及国务院关于特别重大事故调查处理的有关规定等制定的部门规章,属于现行有效的行政规章。地方质监部门应当按照"三定"规定和《锅炉压力容器压力管道特种设备事故处理规定》,履行特种设备事故处理职责。
十五、关于进出口特种设备的安全监察
    (一）锅炉压力容器进出口的安全监察,按照《锅炉压力容器制造监督管埋办法》(国家质检总局令第22号）的规定执行。对列入《进出口商品检验法》规定的法定检验目录内的其他特种设备,依据现行有关的法律、法规进行。各地检验检疫机构和特种设备安全监察机构,应当积极配合,做好检验监督工作。
    (二）进口特种设备的安全技术要求应当与境内特种设备的安全技术规范、标准一致；出口特种设备的安全技术要求应当遵守《进出口商品检验法》及其相关法律、法规的规定。 
    十六、关于有关行政许可工作的委托实施
    按照条例规定,国家质检总局负责特种设备的设计、制造、安装、改造的许可,以及检验检测机构的核准和检验检测人员的考核等工作。对于上述行政许可工作,国家质检总局将统一制定有关规定,明确许可的条件、程序、方法等事项,根据实际情况,可以委托省级质监部门按照统一规定实施具体许可工作,许可证以国家质检总局名义颁发。
    十七、关于行政强制措施的实施
    (一）按照条例第五十二条规定,在实施行政强制措施时,应当具备以下条件：
     1.接到举报或者取得涉嫌违法的证据；
    2.实施行政强制措施的程序必须合法。
    (二）按照条例规定,查封、扣押特种设备或者其主要部件应当具备下列条件之一：
    l．有证据表明不符合安全技术规范的要求；
     2.存在其他严重事故隐患。
    (三）查封、扣押的期限为十五天。因案情复杂等情况,需要延长查封、扣押期限的,应当报上一级部门批准。
    十八、关于条例规定的重大违法行为、严重事故隐患、情节严重、重大维修的界定
    (一）下列行为属于重大违法行为： 
    1.未经许可擅自从事特种设备生产、使用、检验检测的；
    2.违章使用特种设备,造成严重事故以上事故的(含严重事故）；
    3.发生事故隐瞒不报的；
    4.检验检测机构和人员出具虚假、严重失实的检验检测结果和鉴定结论,或者从事特种设备生产、销售、监制、监销活动的。
    (二）有下列情形之一的,可以认定为严重事故隐患：
    1.使用非法生产特种设备的；
    2.超过特种设备的规定参数范围使用的；
    3.缺少安全附件、安全装置,或者安全附件、安全装置失灵而继续使用的；
    4.使用应当予以报废或者经检验检测判为不合格的特种设备的；
    5.使用有明显故障、异常情况的特种设备,或者使用经责令改正而未予改正的特种设备的；
    6.特种设备发生事故不予报告而继续使用的。
    (三）下列行为可以认定为情节严重：
    1.明知故犯或者屡教不改的；
    2.妨碍监督检查的；
    3.转移、毁灭证据或者擅自破坏封存状态的；
    4.伪造有关文件、证件,或者作假证、伪证,或者威胁证人作假证、伪假的；
    5.制造、安装、改造、维修过程未进行监督检验设备数量较大的；
     6.造成较大损失或者发生严重事故以上事故的(含严重事故）。 
    (四）下列维修活动属于重大维修：
    1.更换、修理锅炉、压力容器、压力管道的受压元件的；
    2.更换、修理电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设备影响强度的部件、安全装置的。

[bookmark: _GoBack]
